

省七届民族运动会第三个比赛日，民族武术、射弩、秋千等大项比拼激烈 含金量高！36个一等奖各归其主

HK 赛事风云

本报三亚11月26日电（见习记者刘杰）高脚竞速上演“飞人”大战，龙舟竞渡展现团队精神，民族武术“各路高手”对决……11月26日，海南省第七届少数民族传统体育运动会（以下简称省七届民族运动会）进入第三个比赛日，也迎来了比赛项目最多、含金量最高的一天，共有民族武术、射弩、秋千等13个大项进行激烈比拼，产生36个一等奖。

趣味性较强的高脚竞速和板鞋竞速项目是备受关注的焦点，开赛首日即决出6个一等奖。板鞋竞速项目方面，产生了男子板鞋竞速100米、男子板鞋竞速60米、女子板鞋竞速100米、女子板鞋竞速60米、女子板鞋竞速40米、女子板鞋竞速20米等6个一等奖。

速100米和女子板鞋竞速60米4个一等奖，均被白沙代表队斩获。在高脚竞速项目的比拼中，海口经济学院代表队将女子高脚竞速100米和男子高脚竞速100米2个一等奖收入囊中。激烈而有趣的比赛也吸引了不少市民到现场观赛，“这是一场速度的对决，充满趣味，值得一看。”市民李先生说。

当天，攀椰竞速、木球、民族武术、龙舟、秋千、花炮和表演项目圆满收官，共产生22个一等奖。在民族武术赛场，各路“武术高手”同台切磋，海口代表队表现亮眼，获得了2枚一等奖奖牌，其他4个一等奖由三亚市代表队、陵水代表队、儋州代表队和万宁代表队分别获得。

“我从9岁开始练武术，至今已有20年了，今天能够在赛场上取得好成绩很开心。”民族武术项目海口代表队队员杨企获得了当天男子一类拳项目的一等奖，“我是海南昌茂花园学校的武术老师，现在越来越多的孩子学习民族武术，相信这项民族运动越来越受欢迎。”

本届民族运动会民族武术项目竞赛助理李晓媛表示，民族武术是在长期的生产、生活、狩猎中发展起来的，有着鲜明的民族文化特性。该项目共有12支代表队的89名运动员参加比赛，共决出了12个一等奖。

木球项目比赛在三亚学院体育场圆满落幕，三亚代表队夺得一等奖，海口经济学院、海南热带海洋学院代表队获得二等奖。木球项目三亚代表队教练周志行说，将以更好的状态积极备战，争取在更大的舞台上展现海南运动员风采。

除了木球、蹴球、珍珠球、毽球等其他球类项目也赛况正酣，其中蹴球决出女子双蹴和男子双蹴2个一等奖，均由海口经济学院代表队获得；珍珠球的赛程较长，为期五天，一等奖归属需待11月29日见分晓；毽球项目正式开赛，比赛将持续至28日，决出4个一等奖。

强调精准度的射弩项目在上海外国语大学三亚附属中学正式开赛，来自海口、三亚、万宁、东方等8个市县的46名运动员展开激烈角逐，当天该项目共决出了4个一等奖，其中五指山代表队斩获男子民族标准弩立姿决赛一等奖，这也是本届运动会36个一等奖。

射弩项目的首个一等奖。陀螺项目比赛在三亚技师学院篮球场继续进行，该项目吸引了66名运动员参加，设男子团体、女子团体、男子个人和女子个人四个小项目，当天产生了2枚一等奖奖牌。

“今天看得还不过瘾，明天押加项目正式开赛，我一定要去现场感受一下！”“我还想继续看高脚竞速的比赛！”在观赛过程中，不少观众已经开始期待11月27日的精彩赛事。

据介绍，11月27日，省七届民族运动会将迎来第四个比赛日，赛程过半，将有珍珠球、陀螺、蹴球、高脚竞速、板鞋竞速、毽球、射弩、押加等8个大项进行比赛，其中高脚竞速、板鞋竞速和射弩三个大项将决出当天的13个一等奖。

HK 赛事特写

省七届民族运动会花炮项目：
攻防有度的勇敢者运动

■ 本报记者 王迎春 见习记者 余佳琪

自直径14厘米的彩色橡胶圆饼进入赛场后，双方队员们的眼光就一直没有离开过——11月26日，已近正午，在依海而建的陵水黎安国际教育创新试验区滨海体育场，碧海蓝天相映，海南省第七届少数民族传统体育运动会花炮项目迎来最后一场比赛：陵水队对战东方队。

绿茵场上，两队队员一边不断移动以平衡攻防站位，这是速度、力量和智慧的较量。

面对陵水队的围挡，手持花炮的东方队16号转头侧身跑，拉开了进攻距离。一个假动作过后，空中划出了漂亮的抛物线，队友稳稳接人，迅速丢入花篮，为东方队拿下1分。

据悉，花炮原称抢花炮，是一项具有浓郁民族特色的男子民间传统体育活动，具有强烈的对抗性、娱乐性。

距离比赛结束还有8分10秒，场上比分来到6比6平。此刻，双方队员围在接炮区，紧紧盯着裁判向空中抛出的花炮，新一轮的抢花炮开始了。

几名运动员上前凌空一跃，伸手抓枪。陵水队抢到花炮后，铆足劲儿向对方炮台区奔跑。见状，附近几名东方队队员“围追堵截”，并“搂抱”拦截，场面十分激烈。众人奋力围抢，藏、传、诈等各办法巧妙运用，花炮的归属也在两队之间不断变换。

最终，花炮来到了陵水队3号手中，观众席此刻屏气凝神，只见他以灵敏的身姿穿过对手防线，将花炮投入花篮。顿时全场沸腾，比分变成7比6。

陵水队乘胜追击，在接下来的几分钟内，投球、点炮接连得分，最终以9比6的成绩拿下该场比赛胜利，并赢得了此次花炮项目的一等奖。

海南省第七届少数民族传统体育运动会首次将花炮项目列为比赛项目，本届运动会花炮项目由海口、东方、陵水、三亚等四支代表队共69名运动员参加比赛，赛程共一天半，采用单循环积分制，每个队对战三场。（本报椰城11月26日电）

HK 精彩瞬间



11月26日，在三亚技师学院体育场，参加省七届民族运动会板鞋竞速比赛项目的运动员齐心协力，赶超对手。



11月25日，省七届民族运动会花炮项目在陵水开赛。
本组图片由本报记者 王程龙 摄



11月26日，在三亚技师学院篮球场，参加省七届民族运动会陀螺比赛项目的选手正在投掷陀螺。

HK 人物故事

连续三届参加攀椰竞速项目的“老将”曾祥天： 从小就喜欢爬椰子树

■ 见习记者 刘杰

纵身一跃，跳到仿真椰子树上，随后，手脚并用飞快地往上攀爬，在9米高的树顶端拍下计时按铃，完成比赛——万宁攀椰竞速代表队队员曾祥天身手敏捷，整个过程一气呵成。

11月26日，海南省第七届少数民族传统体育运动会攀椰竞速项目在三亚国际体育产业园举办。曾祥

天已经连续参加三届省少数民族传统体育运动会，可以说是赛场上的“老将”。

“今天的比赛感觉还不错。”这是曾祥天第一次来到三亚参加攀椰竞速比赛，他觉得比赛场地规范，流程顺畅，温和的天气也十分适合比赛，“三亚的群众十分热情，一直在给我们加油，现场氛围很好。”

“真实的椰子树其实更好爬，比赛

中的仿真椰子树是改造过的，比较滑，对运动员的手臂和腿部力量要求更高。”曾祥天告诉记者，攀椰竞速项目注重考验运动员的攀爬技巧、体能耐力和核心力量，所以日常要保证适当的体能训练，才能保持良好的竞技状态。

攀椰竞速源于海南各民族群众爬树摘椰子的生活劳作场景，极具海南地方生产生活特点和海南的民族特

色，是一项集趣味性、娱乐性、竞技性为一体的少数民族体育运动。

“我从小就喜欢爬椰子树，摘下新鲜的椰子后，特别有成就感。”曾祥天笑着说，因为热爱这项运动，他还在读高中的时候便主动学习攀椰竞速项目，“现在一转眼11个年头过去了，我已经从新人变成老队员了，偶尔也会客串教练的角色，对队里的年轻队员进行指导，传授比赛

经验和技巧。”

此次比赛，曾祥天获得男子个人赛二等奖。在他看来，这项运动最大的魅力在于，运动员以攀爬向上的姿态，展示出力争上游、奋斗不息的精神。他希望还能有机会站在下一届全省少数民族传统体育运动会的赛场上，和新老朋友一起切磋交流。

（本报三亚11月26日电）

省七届民族运动会秋千项目运动员刘家爱： 像飞起来一样自由

■ 海报集团全媒体中心记者 刘子榕
本报记者 徐慧玲

“再高一点，再高一点。”白沙黎族自治县代表队队员刘家爱在心里期盼着。她听着耳边呼啸的风声，看着不远处美丽的田园风光，用尽全力蹲下再站起，做好每一个动作，在摇晃摆荡的秋千上默默倒计时。

11月26日，海南省第七届少数民族传统体育运动会秋千项目在三亚市吉阳区大茅远洋生态村落幕，比赛共吸引了包括白沙黎族自治县代表队在内的4支队伍16名运动员参加。这也是秋千项目首次被列入海南省少数民族传统体育运动会项目。

蹲起站立，看起来简单的动作，在数米高的高空秋千上却是技巧与耐力

的严峻考验。

为了更好地备战秋千项目的比赛，看起来瘦弱的刘家爱坚持锻炼体能和耐力，每天都要做六百个蹲起和五公里的长跑。“长期训练秋千项目，其实锻炼的是自己的毅力和坚持。最开始觉得很难的训练任务也逐渐变得习以为常。”

经过激烈角逐，白沙黎族自治县代表队以高度7.2米、总触铃次数9次斩获55公斤以下双人触铃比赛第一名；以高度4米、总触铃次数92次斩获55公斤以上双人触铃比赛第一名。

开始接触秋千项目，获得过陵水举办的秋千毽球木球全国邀请赛二等奖。

“看到很多观众在现场为我们加油打气，我们也更加有动力。我会继续加强练习，争取明年在第十二届全国少数民族传统体育运动会中能突破9米高度的目标。”刘家爱希望通过自己的努力让更多人知道和了解秋千项目。（本报三亚11月26日电）

HK 特色项目

1. 珍珠球

别称：采珍珠、踢核、采核、扔核

项目简介：现代珍珠球运动是经过加工整理形成的对抗性、竞争性和趣味性极强的球类运动，它参照了篮球运动的场地与规则，球场分为水区、限制区、封锁区、隔离区、得分区，比赛采用上下两个半时，每个半时15分钟，在规定时间内得分多的球队获胜。



2. 板鞋竞速

别称：三人板鞋

项目简介：板鞋是用两块木板制成的木板拖鞋，称之为“板鞋”，通常称“木屐”。板鞋竞速的主要特点是运动时步调一致，行走灵活，协调自然。



3. 高脚竞速

别称：高脚马、骑竹马

项目简介：高脚竞速是一根竹竿上面绑了脚蹬，不仅运动员的脚要踩在脚蹬上，而且在跑步过程中手也要握住竹竿，是顺步跑，再加上竹竿比较细，接触点比较小，因此这项运动对运动员的灵活性、协调性和平衡性有较高的要求。



（整理/本报记者徐慧玲）